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SZAKMAI BESZÁMOLÓ 

az NKA Múzeumok Kollégiuma által támogatott 

2022. évi Végvári konferenciáról 

Pályázati azonosító: NKA 209108/22 

 

Pályázó szervezet: Dobó István Vármúzeum 

A program címe: VÉGVÁR ÉS KULTÚRA. A tudás, tanulás, 

és műveltség szerepe a korszak hadi, gazdasági, 

diplomáciai, építészeti és egyéb kulturális jelenségeiben 

Helyszín: Dobó István Vármúzeum konferenciaterme 

Időpont: 2022. október 12–13. 

A végvári konferenciákat 1982 óta rendezi meg a Dobó István Vármúzeum és a Vártörténeti 

Műhely. Az idén 40 éves rendezvénysorozat jubileumi tanácskozására 2022. október 12–13-án 

került sor. Végvár és kultúra. Hadi, gazdasági, diplomáciai, építészeti tudás, tanulás és 

műveltség szerepe a végvárrendszer életében címmel. 

A konferencia első napján Dr. Ringert Csaba, a Dobó István Vármúzeum igazgatója köszöntötte 

az előadókat és a résztvevőket. Kiemelte, hogy az elmúlt 40 évben 20 konferenciát tartottak, 

melyeken mintegy 250 előadás hangzott el, az előadások tanulmányváltozatai pedig a múzeum 

Studia Agriensia sorozatában jelentek meg.  

Ezt követően, Dr. Csörsz Rumen István lant és dudaszóval kísért előadásában 16–17. századi 

végvári dallamok hangzottak el és nyitották meg az ünnepi alkalmat.  

Dr. Petercsák Tivadar, a vármúzeum nyugalmazott igazgatója az egri végvári konferenciákról 

és a várkultusz évfordulóiról emlékezett meg és mutatott rá az országosan is kiemelkedő sorozat 

szakmai, tudományos jelentőségére. 

A tanácskozás szakmai nyitóelőadását Dr. G. Etényi Nóra tartotta, A tudás, tapasztalat, 

műveltség a háború árnyékéban  címmel. A kétnapos konferencián 22 előadás keretében 

vitatták meg a téma kutatói, hogy a három részre szakadt ország sajátos viszonyai között miként 

terjedtek a haditechnikai, logisztikai, pénzügyi, diplomáciai ismeretek, a kora újkori technikai, 

katonai, építészeti újdonságok. Bemutatták, hogy milyen elméleti és gyakorlati 

kompetenciákkal, illetve műveltséggel rendelkeztek a végvárrendszert irányító katonai és 

politikai elit tagjai, továbbá szó esett a főúri rezidenciákból kisugárzó műveltségről, a 

hadszínterek hétköznapjainak kultúrájáról, valamint arról, hogyan jelent meg a végvári kultúra 

és a török elleni háborúk lenyomata a kor nyomtatott propagandájában. 

Az országos szintű konferencián ez évben is hazai felsőoktatási intézmények: az Eötvös Loránd 

Tudományegyetem, az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem, a Szegedi Tudományegyetem, a 

Magyar Tudományos Akadémia Bölcsészettudományi Kutatóközpont, Budapest Főváros 

Levéltára, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum illetve a Dobó István Vármúzeum kutatói adtak 

elő. 
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Dr. Ringert Csaba igazgató Dr. Csörsz Rumen István 

      

Dr. Petercsák Tivadar nyugalmazott igazgató Dr. G. Etényi Nóra 

 

A nyitóelőadásokat követően a konferencia első napján kilenc előadás hangzott el:  

DR. KENYERES ISTVÁN: A török elleni küzdelem és pénzügyi kultúra 

 

Az előadás bemutatta, hogy a 16. század közepétől egyre markánsabb jeleket mutató pénzügyi 

modernizáció milyen mértékben szolgálta a török elleni védelmet, a végvárrendszer 

megszervezését, fenntartását, illetve a tizenötéves háború finanszírozását? Milyen új hatások 

érték a Magyar Királyságot ezeken a területeken? Mennyire volt a pénzügyi modernizáció 

szerves, Mohács előtti időszakra is visszanyúló fejlődés, illetve milyen nyugat-európai hatások 

mutathatók ki a fiskális politikai palettán? Az előadás kitért a pénzügyi modernizáció fontosabb 

elemeire, a kamarai és a katonai pénzügyek kezelésének új metódusaira, valamint kiemelt 

szerepet kap az egyik legfontosabb újítás, az ellenőrzés bevezetésének rendszere és az ezen a 

területen alkalmazott módszerek. Valamint azt is vizsgálta, hogy a végvárrendszer 

finanszírozása során milyen új pénzügyi módszereket használtak, hogyan teremtették elő 

időnként „kreatív módon” a katonai kiadásokat, milyen hitelrendszert működtettek a költségek 

előteremtése érdekében. Az előadó azt a kérdést is vizsgálta, hogy, mennyire lehetett az új 

módszerek alkalmazásába a magyar főrendeket, nemeseket, városi polgárokat bevonni, a 

pénzügyi hivatalnokok mennyire sajátították el a modernizációs fordulat által generált új 

kompetenciákat, lehetett-e ezekre az új ismeretekre karriert építeni. 
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DR. G. ETÉNYI NÓRA: Végvári kultúra a török háborúk 17. századi végi emlékezetében 

 

Az 1683–1699-es visszafoglaló háború sokrétű nyomtatott propagandájában a magyarországi 

végvárak évszázados jelentőségéről sokoldalú kép rajzolódott ki. Nyomtatott újságműfajokban, 

gyorsmegjelenésű, üzleti sikerre törekvő kiadványokban, szórakoztató, irodalmi igényű 

kiadványokban az aktuális hadi hírek mellett a végvárak 16. századi török elleni küzdelemben 

játszott szerepe élő tradícióként bontakozott ki. A kurrens hadi és politikai ismeretek mellett 

sokrétű ismeretanyag jelent meg adott várak védelmi rendszerének kiépítéséről, technikai 

újításokról, bemutatva a végvári kultúrát, mindennapokat, meghatározó ostromokat, a várak 

török kézre kerülésének történetét. Metszetekkel illusztrált röplapok képanyaga különösen 

sokféle információt sűrített, a végvári élet mindennapjait, vitézi kultuszát is közérthetően, sőt 

közismert, standard ismeretként felidézve. Az aktuális hírekhez kapcsolódó háttérismereteket 

közvetítő röplapműfaj rövid, megjegyezhető összegzései a korszak kanonizált történetírói 

műveiből származtak. A közvetítő történeti és földrajzi művek az elvárt ismereteket jelenítettek 

meg. Az érdemi információk között kiemelten hangsúlyos Istvánffy Miklós: Magyarok 

dolgairól írt históriája című 1622-ben Kölnben megjelent műve, alkalmanként összevetve a 

szintén sokat citált Hieronymus Ortelius magyarországi török háborúk történetét összefoglaló 

alkotásával, mely Nürnbergben 1602-ben jelent meg először, majd sok bővített kiadást ért meg 

a korszakban, Hans Siebmacher etalonná vált metszeteivel. A mozgékony röplapműfaj 

populárisabb egyházi és világi műfajok felé is sok ismeretek közvetített. Az előadás arra a 

kérdésre keres választ, hogy van-e politikai jelentősége a végvári kultúra sajátos „élő 

tradíciójának” egy olyan időszakban, amikor a visszafoglaló háborúban az aulikus elit török 

elleni háborúban játszott jelentős szerepe nem jelent meg érdemben a korabeli nyomtatott 

politikai diskurzusban. A végvári küzdelem sokrétűen kibontott emlékezete sajátos 

országképként, szimbolikus fordulópontokhoz, egyházi, világi politikai és gazdasági központok 

visszavételéhez kötötten, egyéni virtushoz kapcsolódóan jelenítette meg a Magyar Királyság 

török elleni küzdelemben vitt jelentős szerepét. 

 

       
Dr. Kenyeres István Dr. G. Etényi Nóra 

 

DR. BALOGH JUDIT: Erdély végvári kapitányainak műveltsége egodokumentumaik 

tükrében, az Apafi korban 

 

Apafi Mihály uralma alatt a jelentős mértékben lecsökkent fejedelemség végvárai és azok 

kapitányainak szerepe is felértékelődött. Az átrajzolódott határok mentén kialakult új 

végvárvonal parancsnokai az erdélyi társadalom elitjének a tagjai is voltak, akik élénk 

levelezést folytattak egymással. Ezek a levelezések egyrészt az adott katonai vagy politikai 
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feladatokat tartalmazták, másrészt viszont képet adnak a szerzőik műveltségéről, 

olvasmányairól is. Az előadás az egodokumentumok alapján mutatta be Apafi Mihály korának 

végvári kapitányait, azok pályáját és a szövegeikben tetten érhető műveltségi elemeket, amit 

kiegészítettek a korszak történetíróinak a végvári kapitányokra vonatkozó jellemzései is. 

 

DR. VÉGH FERENC: „Tanulj a némettül (…)” Zrínyi VII. Miklós dragonyos alakulata 

 

Zrínyi Miklós (1620–1664) számos főrendű kortársához hasonlóan az általa toborzott egységek 

élén maga is részt vett a harmincéves háború (1618–1648) hazai és külhoni küzdelmeiben, ami 

életútjának rövid, ám meghatározó időszaka volt. A horvát-magyar főúr ugyanis ennek során 

ismerkedett meg a szembenálló felek formálódó állandó hadseregeinek alakulataival, azok 

harcászatával, illetve szembesült hadszervezési, hadvezetési és logisztikai kihívásokkal, 

amelyek ráébresztették a hazai hadügy elmaradott viszonyaira. Hadírói munkássága tehát 

voltaképpen egyfajta szembesítés, amelyhez az összeurópai háború tapasztalatai nem pusztán 

inspirációt adtak, hanem tükröt is nyújtottak. A „katona-költő” a külhonban szerzett hadi 

ismereteit a gyakorlatba is igyekezett átültetni. Kevéssé ismert, hogy Zrínyi 1647-ben engedélyt 

kapott az Udvari Haditanácstól egy német anyanyelvű fegyveresekből álló dragonyos alakulat 

felállítására, amelyet saját költségén egészen haláláig szolgálatában tartott. A harmincéves 

háború folyamán mind nagyobb jelentőségre szert tevő, a lovasság és a gyalogság előnyeit 

ötvözni hivatott alakulat alkalmazása mellett minden bizonnyal a személyesen is megtapasztalt 

sokoldalú felhasználhatósága okán döntött Zrínyi. Az előadás a csáktornyai uradalom 

hadszervezetét erősítő unikális egység felállításának okát, körülményeit, alkalmazását, a hazai 

környezetbe való adaptálását mutatta be.  

 

                       
Dr. Balogh Judit Dr. Végh Ferenc 

 

DR. VARGA SZABOLCS: Főúri rezidenciák változása Szlavóniában a 16. században 

A magyar történetírásban régóta közkeletű tétel, hogy a három részre szakadt Magyar 

Királyságban a főnemesi rezidenciák tartották fel a késő középkori magyar művelődéssel való 

kontinuitást, így Nádasdy Tamás, Batthány Kristóf, Zrínyi György, a Balassiak, a Dobók és a 

Perényiek stb. udvarának jelentősége túlbecsülhetetlen. Szlavónia területén hasonló kutatás 

eddig nem történt, pedig itt a magyar és a horvát történelem szempontjából is fontos változások 

történtek. A 16. század folyamán hatalmas volt a nemesi fluktuáció, a század középső 
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harmadában új tartományi előkelők kaptak bárói kinevezést, a határvédelmi rendszer alakulása 

folytán új birtokok és települések értékelődtek fel, és ezen udvarok mindkét nemzet 

művelődéstörténetében jelentős szerepet vállaltak. Zrínyi György csáktornyai várkastélya 

közülük a legismertebb, de mellette Istvánffy Miklós vinicai, a Draskovicsok trakostyáni, az 

Erdődyek varasdi, a Ráttkayak nagytábori kastélya is említésre méltó. A teljes tablóhoz pedig 

hozzátartozik az egyházi (szerzetesi és világi egyházi) központok vizsgálata, közülük is 

különösen Lepoglava és Zágráb. Ezekben a központokban élt együtt a középkori hungarus tudat 

és a horvát egyháziak és humanisták által megkonstruált illír gondolat, amely egy különleges 

sajátosságot kölcsönzött Szlavóniának.  

 

DR. ÁCS PÁL: Kultusz és emlékezet. Az 1885-ös „Szondi-emlék” Drégelyvár mellett 

 

Arany János is tiszteletbeli tagja volt annak az „emlékválasztmánynak”, amelyet a Hont 

vármegyei kaszinói társulat hozott létre abból a célból, hogy méltó emléket állítsanak 

Drégelyvár hős védőjének, Szondi Györgynek. Hosszan vitatkoztak, hogy a tervezett „Szondi-

emlék” szobor vagy kápolna legyen-e, végül az utóbbi megoldás mellett döntöttek. Azon a 

drégelyi vár melletti dombon épült fel az emlékkápolna, ahol – a bizottság tudós tagjai szerint 

– Ali budai pasa eltemettette vitéz ellenfelét. A kultuszteremtés nemes szándéka egyszerre volt 

romantikus és archaikus, erősen érződött mindezen a 19. századi historizmus szellemi 

irányzata. Jellemző, hogy Szondi Györgyöt következetesen „középkori” hősként emlegették, a 

kápolnát eredetileg „góth-styl szerint” óhajtották megtervezni Hild József Hermina-kápolnája 

mintájára. Tudjuk, hogy végül is – egy végképp anakronisztikus, ám kreatív ötlet nyomán – a 

még régebbi középkort felidéző neoromán stílusban készült el az épület. A Szondi-emléket 

létrehozó kaszinói egylet számára töprengésre adott okot, hogy „felvilágosodott” korukban 

egyházias tiszteletben részesítenek egy nemzeti hőst, és így „Szondi György emlékezete 

némileg vallásos ünnepéllyé, és Drégel vára évenkint egyszer búcsúhellyé válna”. Mégis úgy 

érezték, hogy alapjában véve nemzeti, világi szándékaiknak leginkább egy kápolnaszerű 

zarándokhely felel meg: „sírjához fogunk zarándokolni, ha a szenvedések sötét fellege borul 

honunk egére, hogy példájából merítsünk reményt, lelkesedést és erőt” – így gondolták. A 

Szondi-kápolna építtetői pontosan tudták, hogy amit tesznek, az nem rekonstrukció, hanem 

konstrukció, nem hagyományőrzés, hanem hagyományteremtés. A Szondi-emlékegylet 

historizáló szemléletében a hős, a hős kultusza, az ehhez kapcsolódó hőstörténet, valamint a 

történetet szavakba öntő epikus költemények összefüggő egészet alkottak. Ebből a fogalmi 

egységből a kultusz volt az, ami hiányzott, ezt igyekeztek tehát a semmiből felépíteni. 

 

       
Dr. Varga Szabolcs Dr. Ács Pál  
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DR. VERÓK ATTILA: Mindennapi élet Eger várában a kuruc jelenlét árnyékában 

Ferdinand von Zinzendorf várkapitány leírása alapján (1703–1705) 

 

Nemrég Prágában előkerült Ferdinand von Zinzendorf egykori egri várkapitány autográf 

naplója, amelyben 1703-tól kezdődően néhány éven keresztül részletes leírást készített az 

állomáshelyén és környékén tapasztalt eseményekről. A napló igazi kortörténeti csemege, 

értékes pillanatfelvétel Eger és a környező települések 18. századi eleji hétköznapjairól, 

társadalom-, gazdaság- és hadtörténetéről. Jóllehet a vérbeli katonaember tollából származó 

leírás nem kimondottan néprajzi, kultúr- vagy művészettörténeti szempontú, hanem inkább a 

hadászati kérdésekre helyezi a hangsúlyt, mégis fontos adalékok tudhatók meg belőle többek 

között Eger korabeli építészet- és életmódtörténetéről, kultúrájáról, gazdaságáról, valamint 

geostratégiai szerepéről. A várkapitány saját kezűleg készített rajzai további fontos 

információkat őriztek meg abból az időből, amikor Egerben még részben láthatók voltak a 

település középkori(as) építészeti örökségének egyes elemei, köztük például itáliai eredetű 

hadászati építkezések elemei is. Az előadás a kéziratos szöveg történeti forrásértékének 

taglalása mellett kitért annak helytörténeti jelentőségére is, hiszen a napló számos újdonsággal 

szolgál a 17. század végi, 18. század legeleji Eger lakosságának és várkatonaságának 

mindennapjairól. 

 

     Dr. Verók Attila 

 

A konferencia első napját két PhD hallgató poszterbemutatóval egybekötött referátuma zárta: 

BÓDAI DALMA: Hétköznapok a hadszíntéren  

GILLICH OLIVÉR: Nemesi hitélet a végvárak mögött. A Nagymihályi-család vallásossága 

kegyes adományaik fényében 

       

Bódai Dalma Gillich Olivér  
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A konferencia második napján tizenegy előadás keretében mutatták be a kutatók az új kutatási 

eredményeiket: 

DR. VIROVECZ NÁNDOR: Elvárások és kompetenciák a főkapitányi és vajdai méltóság 

betöltésénél 1552–1553-ban 

A 16. század derekán lejátszódott magyarországi „országegyesítés” vagy erdélyi Habsburg hatalomátvétel, 

majd az 1552. évi oszmán támadással szembeni lehetséges ellenállás egyik meghatározó jellemzője volt, hogy 

az országban állomásozó parancsnokok együttműködésre kényszerültek. Ennek összehangolása nem csak az 

eltérő nemzetiségi hovatartozás, hanem a tapasztalati háttérből fakadó eltérő koncepciók és a nem minden 

esetben tisztázott parancsnoklási hierarchia miatt volt különösen nehézkes. 

1552 nyarán a „dunáninneni” országos főkapitányi tisztség, 1553 év elején pedig az erdélyi 

vajdai méltóság betöltése vált aktuálissá, és a rendkívül exponált helyzetben a döntéshozók 

számára különösen fontos volt a megfelelő személy megtalálása. Ferdinánd király, Giambattista Castaldo 

katonai helytartó, Miksa főherceg, mint a magyarországi hadszíntér névleges főparancsnoka, valamint 

Oláh Miklós véleménye került egyeztetésre. A vajdaság betöltése kapcsán rendelkezésünkre áll egy irat 

Castaldo titkárától, Marco Antonio Ferraritól, amelyben az előbbi tisztségeket korábban viselő ecsedi 

Báthory András több személyt is javasol, erényeiket és hibáikat egyaránt részletesen föltüntetve, 

amely fölfogható a magyar elit plasztikus jellemzéseként is. 

Az előadás vizsgálta, hogy mi módon hangolták össze az eltérő nézőpontokat, és ismertette, 

hogy vajon a hozzáértés, a szakértelem és a vezetői kompetenciák, vagy a személyes 

ismeretségek estek-e nagyobb súllyal a latba a végső döntés meghozatalakor.  

 

BALOGH MÁTÉ: A dunántúli kerületi főkapitányhelyettesek megszerzett elméleti és 

tapasztalati tudásának szerepe a végvárrendszer fenntartásában 

A nyugat-dunántúli középbirtokos nemesség számára elérhető egyik legmagasabb katonai 

tisztségnek a dunántúli kerületi főkapitányhelyettesi pozíció tekinthető. Azonban a tisztségre 

aspiráló személyeknek nem csupán megfelelő kapcsolatokkal kellett rendelkezniük. A családi 

és anyagi háttér, ebből fakadóan a tanulás különböző színhelyei; valamint a katonai és/vagy 

szervitori szolgálat során szerzett ismeretek alapvetően befolyásolták a tisztségre való alkalmasságukat. A 

fennmaradt források alapján részletesen bemutatható, hogy az egymáshoz képest eltérő elméleti és 

gyakorlati képzettséggel bíró, a tisztséget a 17. században betöltő főkapitányhelyettesek esetében a 

végvárrendszer fenntartásához szükséges egyes feladatok ellátását mennyiben determinálta, segítette vagy 

korlátozta az általuk eltérő módokon felhalmozott tudás. A vicefőkapitányi szerepkör ellátásához 

szükséges kompetenciák részletes vizsgálata segítheti a magyar rendiség szerepének jobb 

megismerését a végvárrendszer működtetésében, valamint rávilágít arra is, hogy a magyar 

középbirtokos nemesség számára milyen ismeretszerzési lehetőségeket biztosított a „magyar 

romlásnak százada”, azaz a 17. századi Magyar Királyság. 
 

             
Dr. Virovecz Nándor Balogh Máté 
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DR. BORBÉLY ZOLTÁN: A felső-magyarországi főkapitányok műveltsége a 17. században 

Az előadás a felső-magyarországi főkapitányi posztot a 17. század folyamán betöltő személyek 

műveltségi hátterét vizsgálta, első sorban az iskolalátogatásokra és a külföldi 

tapasztalatszerzésre fókuszálva. Mivel a kassai kapitányok 1608 után a magyar főnemesség 

soraiból kerültek ki, ezért a prozopografikus jellegű vizsgálat egy reprezentatív képet adhat 

arról, hogy a század folyamán milyen kompetenciák meglétét tartották szükségesnek az igen 

összetett tisztség betöltésénél és ezekre hogyan tehettek szert a fiatal arisztokraták. Az előadás 

kitért arra is, hogy a magyar végvárrendszer működtetésében és a török elleni katonai védelem 

megszervezésében és fenntartásában mennyiben mutathatók ki az állandó hadseregek 

megjelenésével rohamosan fejlődő nyugati hadtechnikai és elméleti újítások. Ez utóbbi kérdést 

Montecuccoli 1660. évi felső-magyarországi hadjáratának elemzése révén konkrét példákkal 

mutatta be. 

 

DR. KELENIK JÓZSEF: Tudás, műveltség- politika, háború. A Birodalom török 

politikájának megfogalmazója, Schwendi Lázár 

Lazarus von Schwendi (1522–1583) neve a magyar történeti köztudatban sajnos kevéssé ismert. 

Pedig a török elleni végvárrendszer egységes keretbe foglalásában, a török ellen folytatandó 

osztrák-német katonapolitikai irányvonal megfogalmazásában meghatározó szerepet játszott. 

Apróbb változtatásokkal általa körvonalazott katonai doktrínát követték a Habsburg uralkodók 

egészen a visszafoglaló háborúk megindulásáig. 

Katonai gyakorlatára, a magyarországi és a németalföldi hadszíntér ismeretére, az osztrák, 

német belpolitikai, és az európai politikai rendszerhez igazítva fogalmazta meg a védelmi 

rendszer működtetésének és fenntartásának alapelveit. II. Miksa egyik legbefolyásosabb 

tanácsadójaként ő fogalmazta meg, hogy az állandó birodalmi segélyek nélkül a magyar 

végvárrendszer kiépítése és megtartása nem lehetséges. Az 1576-os regensburgi birodalmi 

gyűlésen oroszlánrésze volt abban, hogy a rendek megszavaztak a magyarországi török segélyt.  

Ő készítette azt a koncepciót, melynek alapján 1576–78 között lefektették a határvédelmi 

reform alaptéziseit. Nagy lendületet vett annak a védelmi rendszernek a kiépítése, tökéletesítése 

amely – minden nehézség ellenére - a visszafoglaló háborúkig állta a sarat, feltartotta, fékezte 

az oszmán terjeszkedést. Az ő munkájába, érdemeibe engedett betekintést az előadás.  

       
Dr. Borbély Zoltán Dr. Kelenik József  
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DR. KALMÁR JÁNOS: 17. századi olasz katonák Magyarországgal kapcsolatos nézeteinek 

szellemi háttere 

A Magyarországon harcoló császári hadseregben köztudottan sok idegen származású 

katonatiszt is harcolt, de feltűnő köztük azon 17. századi itáliaiak viszonylag nagy aránya, akik 

– olykor kisebb-nagyobb jelentőségű katonai traktátusaik mellett – hazánk katonai, adóügyi, 

esetleg intézményi rendszerével kapcsolatos, eltérő terjedelmű és színvonalú véleményt és 

javaslatot is papírra vetettek. A kutató előadásában azt vizsgálta, hogy vajon mi ösztönözte a 

szerzőiket arra, hogy ilyen, a szorosan vett katonai feladataikon túlmenő dolgozatokat 

készítsenek, továbbá, hogy ezeket milyen, többé-kevésbé általánosnak tekinthető szellemi 

ösztönzés és felkészültség alapján írták meg. 

 

 

IZSÁN CSABA: A tűzfegyverek elterjedése, és az ostromok elleni védőfegyverzet 

megjelenése az erdélyi forrásokban, a 16. század második felétől a 17. század végéig 

 

Az előadó a városvédelem és céhes élet kapcsolatait kutatja Kolozsvár, Nagyszeben, Segesvár 

és Brassó kora újkori forrásaiban, kiemelt figyelmet szentelve a fegyvergyártásnak, a 

különböző fegyverek elterjedésének és használatának a városokban. Előadásában bemutatta, 

hogy a felvázolt időszakban milyen gyorsan tűntek el az illető városok tornyaiban tárolt 

védőfegyverzet közül a szálfegyverek és íjak/számszeríjak, és váltották fel ezeket a különböző, 

ekkor még kezdetleges szakállas puskák, kisméretű lövegek, tarackok, amelyekkel rövid ideig 

védeni lehetett a városokat egy kisebb méretű, ostromló sereggel szemben.  

A kutatáshoz felhasznált forrásanyag igencsak változatos. A városok tornyaiban, és 

fegyvertáraiban őrzött fegyverek leltárai mellett, megtalálhatók a tornyokat fenntartó céhek 

saját dokumentumai, és a városok számadáskönyvei (Kolozsvár esetében a portörő malom 

számadásai) is. Nem utolsó sorban pedig a városi tanácsok hadügyi levelezése a tizenöt, és 

harmincéves háborúk időszakából, ami egyfajta kitekintést is nyújt számunkra az illető 

települések által, a fejedelmi seregekbe küldött fegyverek és zsoldosok/darabontok csatatéren, 

és ostromoknál való felhasználásáról. 

       
Dr. Kalmár János  Izsán Csaba  
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DR. SZABADOS JÁNOS: Két problémás végvár a 17. század első felében – Vác és Bolondvár 

kérdése a Habsburg–oszmán béketárgyalásokon 

 

Előadásában a Habsburg–oszmán végvidék egyik, a 17. századi határ menti béketárgyalásokon 

folyamatosan visszaköszönő témáját járta körbe, amely két vár – nevezetesen Vác és Bolondvár 

(Balatonszemes) – ügye volt. A tizenötéves háborúban és az azt követő években, illetve a 

harmincéves háború idején is sor került helyi szintű konfliktusokra a két birodalom között – 

például a háborúba belépő Bethlen Gábor hadjáratai során –, amelyek befolyásolhatták a 

határvidéki várak hovatartozását is. Vác újbóli török elfoglalása 1620-ban egy ilyen kérdés volt, 

amire a törökök később Bolondvárral kapcsolatos lépéseket hozták ellenpéldaként. A kérdés 

folyamatosan visszaköszönt a béketárgyalások alatt és a békeszerződésekben (1625., 1627., 

1642., 1649.) is. Az előadásban az ügy hátterét és a tárgyalások színtereit, illetve a tárgyaló 

felek álláspontját támogató erőfeszítéseit mutatta be vázlatosan, a két várral kapcsolatos vitákat 

illetően, a már korábban közreadott, illetve még kevésbé vizsgált források alapján.  

 

DR. TÓTH HAJNALKA: Kiskomárom 1651. augusztus 15. – Egy magyar-oszmán 

határvidéki konfliktus jelentősége Bécsből, Budáról és Konstantinápolyból nézve 

 

Kiskomárom a hódoltság kori magyar védelmi rendszer részét képező Kanizsával szembeni 

végvidéknek a Kanizsához legközelebb eső és egyben az egyik legerősebb vára volt. A vár 

katonaföldrajzi szerepe azzal vált igazán jelentőssé, hogy jócskán benyúlt az oszmánoknak 

hódolt területre, amely helyzet a kiskomáromi őrségre a többiekénél jóval veszélyesebb 

feladatokat rótt. Az 1640-es évek végén és az 1650-es évek elején a várat a törökök évente, sőt 

évente többször próbálták meg elfoglalni. 

A Kiskomáromot ért támadások közül súlyossága és következményei miatt is kiemelkedik az 

1651. augusztus 15-i eset, ami Gersei Pethő László kapitány megfogalmazása szerint „nemcsak 

csata volt, hanem ugyan ostrom és várvétel”. R. Várkonyi Ágnes pedig a konfliktust Zrínyi 

Miklós horvát–szlavón bán Kosztajnica elleni támadásával együtt tágabb 

összefüggésrendszerbe helyezve már egy „országos háború” nyitányaként interpretálta. 

Az előadó a magyar nyelvű forrásoknak köszönhetően is jól adatolható magyar–oszmán 

határvidéki konfliktust, annak körülményeit és a vasvári békéig (1664) ható következményeit 

a bécsi udvar, a budai pasa és a Porta álláspontjának és hozzáállásának vizsgálatával nagyobb 

rendszerben elemezte, Simon Reniger von Reningen konstantinápolyi Habsburg-rezidens 

jelentéseinek, az Udvari Haditanács iratanyagának, illetve további missilis-anyag 

beemelésével. 

……  

Dr. Szabados János  Dr. Tóth Hajnalka 
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BUZÁS GERGELY  

Püspöki rezidenciából végvár. Az egri vár építkezései 1526–1596 között 

 

Az egri vár a 16. század elején Magyarország egyik leggazdagabb és legfényűzőbben kiépített 

püspöki rezidenciája volt. A gyorsan fejlődő haditechnika azonban gyorsan elavulttá tette az 

1500 körül még korszerűnek számító védműveket, és a Mohácsi csatát követő polgárháború, 

majd a Buda 1541-es eleste után megjelenő török veszély elengedhetetlenné tették védelmi 

képességeinek folyamatos fejlesztését. 1552-től az erődítmény a magyar végvárrendszer első 

vonalába került ezért a korábbiaknál sokkal nagyobb léptékű átépítése indult meg, amit csak az 

1596-os török hódítás szakított félbe. Az egri vár 16. századi építéstörténete történeti 

forrásokkal különösen jól dokumentált, ám az utóbbi évek régészeti kutatásai a Zárkándy-

bástyán, a Varkoch-kapunál és a délnyugati ágyúdombnál, valamint a vár belső területén így is 

fontos új adatokkal gazdagították ismereteinket és segítenek pontosabban értelmezni a 

korábban is ismert írott és képi forrásokat. Az előadás a 2016–2021 között folytatott egri 

várásatások eredményei alapján tett kísérletet az egri vár 1526–1596 közti építéstörténetének 

rekonstruálására. 

  Buzás Gergely 

 

NAGY LÁSZLÓ – RÁKÓCZI GERGELY 

Iudit és Lucrecia. Adalékok az egri végvári kultúrához két 16. század végi 

csontfaragvány példáján 

 

Az egri vár felújításához kapcsolódóan 2014-ben nagyszabású régészeti munkálatok zajlottak 

az épületegyüttes számos pontján. Ennek részeként egy új vezetéknyomvonal építése miatt az 

igazgatósági épület déli oldalán, az épület kapualjától az ún. Ispotály-pince északkeleti sarkáig 

megelőző feltárást végeztünk. Az ásatás során a nyomvonal keleti részén, az igazgatósági épület 

mellett egy közel téglalap alakú, gödörszerű objektumban egy 7 emberi csontvázból álló 

temetkezési helyre, „tömegsírra” bukkantunk, melyben feltehetően az 1596-os ostrom idejében 

elhunyt személyek lehettek. Az elhunytakat rejtő objektumban a vázak között és fölött nagy 

mennyiségű kora újkori, azon belül is 16. századra keltezhető leletanyagot sikerült fellelni. 

Kiemelt figyelmet érdemel ezek közül két, egykoron feltehetően színesre festett, 8×5 cm-es 

csontfaragvány: mindkettőn női alak látható, az egyik „Lucrecia”, a másik pedig „Iudit” 

felirattal. Előbbi az ókori római mondavilágból ismert, a másik pedig a bibliai Judith és 

Holofernész történetét megidéző ábrázolás. E két, pontosan datálható lelet széleskörű 

művészet-, kultúr- és művelődéstörténeti vonatkozásai miatt különlegesnek és csaknem 

egyedülállónak számít, hiszen némi betekintést enged a végvári kultúra egy ritkán látható, 

kézzelfogható szegmensébe. 
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Nagy László   Rákóczi Gergely 

 

 

ZAY ORSOLYA: Magyar katona, török katona, német katona – férfi viseletek a kora 

újkori magyar társadalomban 

 

„Akkor minden rendbeliek jó hosszan viselték s bőven dolmányokot, mentéjeket, azért is tartott 

sokáig az egyszeri köntös…”- írja Apor Péter a Metamorphosis Transylvaniae-ban, de valóban 

tudjuk milyen is lehetett ez a kora újkori teljes ruházat? Bár ebből származtatjuk a 19. században 

kialakult díszmagyart is, az elmúlt évek kutatásai bebizonyították, hogy sajnos a 

történettudomány eddig igencsak mostohán kezelte a kora újkori viselet- és divattörténet 

kérdéseit, így igenis érdemes tematikusan átnézni, a híres végvári társadalom milyen 

ruhadarabokat viselt a 16–17. század folyamán. Radvánszky Béla óta nem született nagyobb 

monográfia, ennek is már jó 130 éve. Mindamellett, hogy hatalmas gyűjtőmunkát vitt véghez 

és a korszak követelményeinek megfelelően utánajárt az általa használt forrásoknak, de nem 

foglalkozott gyűjteményi- illetve érthető okoknál fogva - régészeti adatokkal. A 21. században 

teljesen más módszertannal közelítünk meg egy viselettörténeti kérdést. A kutatás 

egyértelműen interdiszciplináris kell legyen, mert a történeti írott és kép források, csak a 

régészeti és gyűjteményi darabokkal együtt értelmezhetőek. A készítési eljárásokra, a ruházatot 

előállító iparra, a ruházat társadalomban betöltött szerepére pedig a szociológiát és a 

néprajztudományt tudjuk segítségül hívni. 

Ennek a hatalmas témának egy kisebb, de igen fontos szegmense, hogy mit viseletek a katonák: 

léteztek már rendszeresített egyenruhák? Mennyiben különbözött a „törökösnek” elkönyvelt 

magyar viselet a korszakban az oszmán hódítókétól? A nyugat-európai katonaság milyen 

ruházatot viselt, hiszen zsoldban nagyon sok különféle nációval találkozunk? Illetve a 

mindennapi viseletek és a harcban hordott felszerelések között mennyi az átfedés? A katonák 

viselete milyen értékkel bírt, mennyit birtokoltak, milyen időközönként cserélték? Tezaurálásra 

alkalmasak-e, mint ahogy a társadalom többi rétegénél egyértelműen látjuk? Számukra külön 

készítők álltak rendelkezésre, központilag gyártották a ruhadarabokat, vagy maguk szerezték 

be azokat? Ezek csupán az alapkérdések, amelyek egy viselettörténész számára azonnal 

kirajzolódnak a téma hallatán.  
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Zay Orsolya A jubileumi torta 

 

Az egyes szekciók végén hallgatói kérdésekre, élénk szakmai vitára, eszmecserére is sor került. 

A kétnapos programon mintegy 73 fő látogató vett részt, a szakmai közönséget főként hazai 

felsőoktatási intézmények oktatói, muzeológusok, levéltárosok és történelem szakos hallgatók 

adták, de az esemény helyi lakosok körében is érdeklődésre tartott számot.  

 

      

 

A pályázati beszámoló elérhető: 

 https://www.hungaricana.hu/hu/nka-palyazati-beszamolok   

valamint a múzeum saját honlapján: 

https://egrivar.hu/c/nka-szakmai-beszamolok  

 

 

Eger, 2023. 08. 07. 

https://www.hungaricana.hu/hu/nka-palyazati-beszamolok
https://egrivar.hu/c/nka-szakmai-beszamolok


Végvári konferencia 2022 

Sajtóanyag 

Médiamegjelenések: 

 

http://www.tveger.hu/2022/10/13/vegvari-konferenciat-rendeztek-a-varban/  

 

https://mediaklikk.hu/kossuth-radio/cikk/2022/10/13/kalendarium-huglass-2022-a-magyar-

uvegmuveszek-tarsasaganak-kiallitasa/  

Kalendárium – Kossuth Rádió – október 14., péntek, 15:32  

A műsor 13:37 percétől a 18:38. percéig hallható a riport a konferenciáról 

 

http://www.museum.hu/program/58479/Vegvari_konferencia  

 

https://www.heol.hu/helyi-kozelet/2022/10/varhaborukrol-torok-ellen-kuzdelemrol-is-szol-egerben-

a-negyvenedik-evet-unneplo-vegvari-konferencia  

 

 

 

http://www.tveger.hu/2022/10/13/vegvari-konferenciat-rendeztek-a-varban/
https://mediaklikk.hu/kossuth-radio/cikk/2022/10/13/kalendarium-huglass-2022-a-magyar-uvegmuveszek-tarsasaganak-kiallitasa/
https://mediaklikk.hu/kossuth-radio/cikk/2022/10/13/kalendarium-huglass-2022-a-magyar-uvegmuveszek-tarsasaganak-kiallitasa/
http://www.museum.hu/program/58479/Vegvari_konferencia
https://www.heol.hu/helyi-kozelet/2022/10/varhaborukrol-torok-ellen-kuzdelemrol-is-szol-egerben-a-negyvenedik-evet-unneplo-vegvari-konferencia
https://www.heol.hu/helyi-kozelet/2022/10/varhaborukrol-torok-ellen-kuzdelemrol-is-szol-egerben-a-negyvenedik-evet-unneplo-vegvari-konferencia


 

 

 

 

 

 


